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Uitvoeringsplan huishoudelijk afval en gelijkaardig bedrijfsafval  -  Evaluatie

Op 10 december 2020 stelde ik de minister een schriftelijke vraag (nr. 359) over de 
ophaling van machinaal veegvuil en gemeentevuil door lokale besturen.

De Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) gebruikt die gegevens voor de 
opmaak van de jaarlijkse publicatie over huishoudelijk afval en gelijkaardig bedrijfsafval, 
voor de evaluatie van het uitvoeringsplan huishoudelijk afval en gelijkaardig bedrijfsafval 
en voor Europese rapporteringen over huishoudelijk afval. Het machinaal veegvuil en het 
gemeentevuil maken deel uit van het restafval, waarvoor gemeentelijke doelstellingen 
opgenomen zijn in het uitvoeringsplan.

Uit het antwoord van de minister bleek dat voor heel wat gemeenten de cijfers van 
gemeentevuil en machinaal veegvuil nog ‘onbekend’ zijn. In 2019 was meer bepaald voor 
77 gemeenten het gemeentevuil onbekend, en voor 78 gemeenten het machinaal 
huisvuil.

1. Wat is de reden dat zoveel lokale besturen geen gegevens doorgeven over de 
ophaling van machinaal veegvuil en gemeentevuil?

2. Hoe gebeurt de evaluatie van het uitvoeringsplan huishoudelijk afval en gelijkaardig 
bedrijfsafval, waarin gemeentelijke doelstellingen opgenomen zijn, wanneer deze 
gegevens ‘onbekend’ blijken?

3. Op welke manier worden lokale besturen aangespoord om deze gegevens alsnog 
door te geven tijdens de volgende jaren? Hoe zal ervoor worden gezorgd dat de 
nodige gegevens beschikbaar zijn om een goede evaluatie te kunnen doen?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 605 van 10 februari 2021
van FREYA PERDAENS

1. Machinaal veegvuil wordt verzameld met veegmachines van verschillende types met 
een chauffeur. Hiervan wordt gesteld dat het voor 20% uit zwerfvuil bestaat en voor 
80 % uit ander materiaal, zoals stof, grond, zand of organisch materiaal (bv. bladeren). 
Dit veegvuil telt indien apart ingezameld en gewogen slechts voor 20% mee in het 
restafvalcijfer van een gemeente.

Gemeentevuil omvat de inhoud van de straatvuilnisbakjes, de opgeruimde sluikstorten 
en handmatig verzameld veegvuil. Het gaat hierbij zowel om handmatig opgeraapt 
zwerfvuil, als om veegvuil opgezogen met straatstofzuigers (handgetrokken 
veegmachines). Gemeentevuil telt voor 100% mee in het restafvalcijfer.

Dat gemeenten geen (afzonderlijke) gegevens doorgeven heeft voornamelijk 
praktische redenen. Gemeenten ervaren het namelijk als een grote inspanning om 
aparte containers voor machinaal veegvuil en gemeentevuil te voorzien. Dat blijkt uit 
de regelmatige contacten die de OVAM heeft met lokale besturen. Tijdens deze 
overlegmomenten worden onder meer de door de gemeenten voorgelegde cijfers 
besproken. De gemeentewerklui vinden het makkelijker om al het afval van hun 
werkzaamheden onmiddellijk in één container te deponeren. Gevolg is dat ze het niet 
meer apart kunnen wegen en dat de gemeenten geen aparte cijfers kunnen invullen in 
de jaarlijkse enquête. Er zijn ook gemeenten waar het machinaal veegvuil en/of het 
gemeentevuil samengevoegd wordt met het op het recyclagepark ingezameld grofvuil 
zonder voorafgaande weging.

Een opsplitsing in de verschillende afvalstromen is voor bepaalde gemeenten dus niet 
mogelijk. Het niet-afzonderlijk rapporteren is ook conform de rapportagerichtlijnen van 
de OVAM.

2. Voor de evaluatie van het uitvoeringsplan huishoudelijk afval en gelijkaardig 
bedrijfsafval stelt zich geen probleem.

Restafvaldoelstelling. Aangezien machinaal veegvuil, gemeentevuil én grofvuil deel 
uitmaken van het restafval, maakt het voor de evaluatie van de restafvaldoelstelling 
(op gemeenteniveau) niet uit onder welke van de drie afvalstromen een bepaalde 
hoeveelheid gerapporteerd wordt. Indien een gemeente het machinaal veegvuil meldt 
als afzonderlijke afvalstroom, dan hanteert de OVAM een correctiefactor van 20%, zoals 
hierboven aangegeven. Anders wordt de volledige hoeveelheid (100%) beschouwd als 
effectief (rest)afval.

Grofvuil. De OVAM laat het grofvuil(beleid) in een afzonderlijke studie onderzoeken.

Zwerfvuil. De doelstelling voor zwerfvuil wordt via een afzonderlijke, specifieke 
bevraging opgevolgd (zie https://ovam.be/zwerfvuilbeleid).

3. In de begeleidende handleiding bij de jaarlijkse enquête wordt duidelijk vermeld welke 
gegevens de lokale besturen horen mee te delen en op welke wijze. Deze begeleidende 
handleiding is een aansporing aan de lokale besturen om zo nauwkeurig mogelijk te 
rapporteren.

https://ovam.be/zwerfvuilbeleid


Gemeenten die machinaal veegvuil niet afzonderlijk melden, hebben hogere 
restafvalcijfers, doordat de volledige hoeveelheid machinaal veegvuil bij hun restafval 
wordt opgeteld. Het is dus in het eigen voordeel van een gemeente om machinaal 
veegvuil apart te houden en te wegen. Op die manier is het voor de gemeente 
eenvoudiger om haar individuele restafvaldoelstelling tegen 2022 te halen.

De afzonderlijk rapportering van het machinaal veegvuil vereist enkel een aanpassing 
van de interne werkorganisatie binnen de gemeentelijke dienst(en). Ten aanzien van 
de burger verandert er niets. De OVAM benadrukt deze verschillende punten bij de 
persoonlijke contacten met gemeenten, waaronder tijdens visitaties ter plaatse.


